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Η επικράτηση χαμηλών τόνων, ιδιαίτε-
ρα όταν πραγματοποιήθηκαν οι δημόσιες 
δηλώσεις των κ. Δένδια και Τσαβούσο-
γλου, ήταν ενδεικτική της ουσιαστικής 
σύγκλισης στην κατεύθυνση της εκπο-
μπής ενός μηνύματος διαλόγου, έστω και 
μετ’ εμποδίων.
Σύμφωνα με πληροφορίες από την τουρ-
κική πλευρά, στην Αγκυρα εκτιμάται ότι η 
φιλοξενία που επιφύλαξε η Ελλάδα ήταν 
καλύτερη από την αναμενόμενη, καθώς 
είχε προηγηθεί το «θερμό επεισόδιο» με-
ταξύ του Νίκου Δένδια και του Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου στις 15 Απριλίου. Οι ίδιες 
πηγές επισήμαιναν ότι ο διάλογος που 
έγινε στην Αθήνα ήταν όπως αρμόζει σε 
δύο γειτονικές χώρες και αποδείχθηκε 
ότι η ύπαρξη διαφορών και διαφωνιών 
μεταξύ των δύο χωρών δεν είναι εμπόδιο 
για τη συνέχιση του διαλόγου. Η τουρκι-
κή πλευρά έθεσε όλα τα ζητήματα που συ-
νηθίζει. Σε σχέση με τις συνομιλίες στην 
Αγκυρα έγιναν πιο αναλυτικές συζητήσεις 
για το Αιγαίο, την Ανατολική Μεσόγειο 
αλλά και το Κυπριακό και η τουρκική 
πλευρά εξέφρασε τις γνωστές θέσεις της. 
Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι «τα προβλή-
ματα δεν μπήκαν κάτω από το τραπέζι», 
ωστόσο το ύφος και η μεθοδολογία έχουν 
σημασία. Σύμφωνα με τους Τούρκους αξι-
ωματούχους στην Αγκυρα, η κάθε πλευρά 
εξέφραζε τις θέσεις της, ενώ στην Αθήνα 
υπήρχε προσπάθεια δημιουργίας κλίμα-
τος συνεργασίας και εξομάλυνσης  των 
διαφορών. Και στην τουρκική πλευρά 
υπάρχει απόλυτη συμφωνία πως σημείο 
καμπής θα είναι η συνάντηση Μητσοτάκη 
– Ερντογάν στις Βρυξέλλες, καθώς για να 
μπορέσουν να προχωρήσουν οι συζητή-
σεις θα πρέπει να υπάρχει και η πολιτική 
βούληση από τους δύο ηγέτες. Και κατέ-
ληγαν ότι δεν χρειάζεται υπεραισιοδοξία, 
καθώς απαιτείται να διανυθεί ακόμα αρ-
κετή απόσταση για να προχωρήσουν τα 
θέματα.

Μ
ε το βλέμμα στραμμένο στο τετ 
α τετ του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη και του προέ-
δρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 

κινείται πλέον η Αθήνα, μετά την επίσκεψη 
του υπουργού Εξωτερικών της Τουρκίας 
Μεβλούτ Τσαβούσογλου, ο οποίος, δίχως 
να κομίζει κάτι καινούργιο, κινήθηκε σε 
πλαίσιο που επέτρεψε μια συζήτηση που 
επιβεβαίωσε τις διαφορές, αλλά και τη βού-
ληση για ένα «ήσυχο καλοκαίρι».
Η συνάντηση Μητσοτάκη – Ερντογάν στο 
περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του 
ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες, στις 14 Ιουνίου, 
οδηγεί την ελληνική πλευρά σε συγκρα-
τημένη αισιοδοξία για το ενδεχόμενο οι 
επόμενοι μήνες να κυλήσουν όσο γίνε-
ται πιο ήρεμα. Η προφανής ανησυχία 
της Αθήνας είναι να μην επαναληφθεί 
ένα νέο μπαράζ έντασης, αντίστοιχο 
με εκείνο του 2020. Στις Βρυξέλλες θα 
υπάρχει και συνάντηση του κ. Ερντογάν 
με τον πρόεδρο των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν 
(γίνονται προσπάθειες ώστε να κλειστεί 
συνάντηση και με τον κ. Μητσοτάκη) και 
είναι απολύτως προφανές ότι η βούληση 
να μειωθεί η ένταση στο Αιγαίο και στην 
Ανατολική Μεσόγειο είναι αλληλένδετη 
με την τουρκική «επιχείρηση γοητείας» 
με στόχο την Ουάσιγκτον.

Απόσταση
Επί της ουσίας, οι συναντήσεις επιβεβαί-
ωσαν την απόσταση που χωρίζει τις δύο 
πλευρές. Καμία πλευρά δεν υποχώρησε 
από τις υφιστάμενες θέσεις. Ενδεικτικό 
της ατμόσφαιρας που υπήρχε πριν από 
τις χθεσινές συναντήσεις είναι ότι τα μέλη 
των δύο αντιπροσωπειών τα οποία συνα-
ντήθηκαν στο πλαίσιο των επαφών ήταν 
μάλλον αμήχανα. Είχε προηγηθεί και ο 
δημόσια εκδηλωμένος –διά του εκπρο-
σώπου του υπουργείου Εξωτερικών Αλέ-
ξανδρου Παπαϊωάννου– εκνευρισμός της 
Αθήνας για τις δηλώσεις περί «Τούρκων» 
της Θράκης από τον κ. Τσαβούσογλου. 
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Επίσκεψη Τσαβούσογλου: Πρώτο βήμα για 
ήρεμα νερά – Τα μηνύματα και οι προσδοκίες

προγραμμάτων και ως προς την κινητο-
ποίηση πόρων από παλαιότερα προγράμ-
ματα. Είμαστε, πια, στις πρώτες θέσεις 
σε επίπεδο απορροφητικότητας ως προς 
την αξιοποίηση κοινοτικών πόρων και 
μπορώ να σας πω -με αρκετή ασφάλεια- 
ότι θα είμαστε και από τις πρώτες ευρω-
παϊκές χώρες, της οποίας νέο ΕΣΠΑ θα 
εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή» 
συμπλήρωσε ο πρωθυπουργός.
«Άρα, έχουμε το Ταμείο Ανάκαμψης που 
εκτιμούμε ότι θα εγκριθεί εντός του Ιουνί-
ου, το νέο ΕΣΠΑ όπου έχει γίνει πολύ ση-
μαντική δουλειά ως προς τον σχεδιασμό 
από το υπουργείο Ανάπτυξης και βέβαια 
όλα τα έκτακτα χρηματοδοτικά εργαλεία τα 
οποία ελπίζουμε, πια, ότι φτάνουν προς 
το τέλος τους και θα πρέπει να οργανώ-
σουμε -και αυτό θέλουμε να κάνουμε- την 
αποσωλήνωση της οικονομίας από προ-
γράμματα στήριξης. Αλλά να το κάνουμε 
με τέτοιο τρόπο, που να σας δώσουμε τα-
μειακή ρευστότητα -γέφυρα για να περά-
σετε από φάση αναστολής λειτουργίας σε 
φάση κανονικής λειτουργίας», συμπλή-
ρωσε ο πρωθυπουργός.

Γ.Ρέτσος (ΣΕΤΕ): Ο τουρισμός 
στηρίχθηκε και εξακολουθεί 
να στηρίζεται
«Προφανώς και στην πορεία αυτή υπήρ-
χαν και φωνές για κάτι περισσότερο. 
Όμως, η πραγματικότητα είναι ότι ο τουρι-
σμός στηρίχθηκε, ο τουρισμός εξακολου-
θεί να στηρίζεται και είμαι σίγουρος -και 
σε αυτό το έχουμε συζητήσει επανειλημ-
μένως και με τους υπουργούς- ότι θα το 
παρακολουθούμε πως πηγαίνει το πράγ-
μα στο μέλλον», δήλωσε από την πλευρά 
του ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ Γιάννης Ρέτσος.
«Είναι ένα πολύ σημαντικό μέτρο σήμε-
ρα. Αυτό είναι το (κεφάλαιο) κίνησης που 
πραγματικά ανοίγει ουσιαστικά τα ξενο-
δοχεία, τα οποία έως το τέλος του Ιουνίου 
η εκτίμησή μας με τους συναδέλφους, θα 
ανοίξουν όλα, και τα 10.000 που είναι 
αδειοδοτημένα. Άρα ήταν πάρα πολύ ση-
μαντικό -πέρσι άνοιξαν περίπου 5.500, 
και τέτοια περίοδο ήμασταν κλειστά. Άρα 
έχουν γίνει πολύ θετικά βήματα», ανέφερε 
χαρακτηριστικά ο εκπρόσωπος του Ξενο-
δοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας Γρη-
γόρης Τάσιος.
«Κανένας δεν μπορούσε να φανταστεί τα 
δεδομένα της πανδημίας. Αλλά το παλέ-
ψαμε. Δεν σας κρύβω ότι κάνατε πολλές 
προσπάθειες και σαν αντιπρόεδρος του 
ΣΕΤΕ, δουλέψαμε σε λεπτομέρειες για να 
δούμε τις διαφορές», δήλωσε ο πρόεδρος 
του Hellenic Association of Travel and 
Tourist Agencies (HATTA) Λύσανδρος 
Τσιλίδης.
«Είναι πρωτόγνωρο και αυτό που αντι-
μετωπίσαμε, αλλά είναι πρωτόγνωρη και 
η στήριξη που λάβαμε από την Πολιτεία, 
από την κυβέρνηση. Ήταν πολύ καλή η 
συνεργασία μας με όλα τα υπουργεία, ιδι-
αίτερα με το υπουργείο το αρμόδιο, τον 
κύριο Χάρη Θεοχάρη ο οποίος ήταν πα-
ρών 24 ώρες το εικοσιτετράωρο σε όλα 
τα ζητήματα, ακόμα και στα καθημερινά. 
Είναι τόσα πολλά αυτά που αναφέρετε, 
έχουμε και καθημερινά προβλήματα τα 
οποία ήταν παρών για να τα λύσει», ση-
μείωσε ο πρόεδρος της Γενικής Πανελλα-
δικής Ομοσπονδίας Επιχειρήσεων Του-
ρισμού ( ΓΕΠΟΕΤ) Άρης Μαρίνης.


